
CONSIDERAŢII PE MARGINEA .,NOTESULUI DE INSEMNARI" 
AL LUI SIMEON BARNUŢIU 

Pentru cititorul avizat şi interesat, de azi, stă la dispoziţie o biblio
grafie destul de liniară privitor la viaţa şi opera lui Simion Bărnuţiu. 
Petre Pandrea, în apreciata şi substanţiaLa lucrare „Filosofia politic:>
juridică a lui Simion Bărnuţiu", apărutc"t· în 1935, afirmă: „Opera princi
pală a lui Bărnuţiu a fost opera vorbită iar nu cea scrisă. Ca orice om 
politic - iar Bărnuţiu este în primul rând un om de stat - s-a risipit 
în acţiune politică. Aşa ceva presupune ·oralitate"1. Alături de lucrarea 
mai sus amintită, în rafturile bibliotecilor găsim „Viaţa şi ideile lui Si
mion Bărnuţiu, autor G. Bogdan-Duică, plllblicată în prestigioasa colecţie 
„Studii şi cercetări" patronată de Academia Română, tipărită ·în 1924. 
Dacă în cartea semnată de profesorul Bogdan-Duică, structurată în 3 ca
pitole: l) Viaţa lui Simion Bărnuţiu, 2) Ideile lui Simion Bărnuţiu şi 3) 
Anexele, există un echilibru în prezentarea vieţii şi activităţii celui pe 
care-l omagiem, la Petre Pandrea accentul cade, exclusiv, pe contribu
ţia ştiinţifică (didactică rn)ai bine zis). P. Pandrea insistă asupra ana
lizei izvoarelor de informare şi încearcă o reconsiderare în ansamblu a 
gândirii politice a celui care a fost ideologul revoluţiei din Ardeal. 

Pe parcursul anilor, au semnat articole în diferite publicaţii: Alexan
dru I. Gheorghiu, Tiitu Ma~orescru, G. Bărnuţiu, Th. Cornel, N. Iorga, I. 
Lupaş, M. Straj.ain, Radu Dragne-a, Ion Pe,trovici, Alexandru Marcu, mate
riale în care s-au adus completări, noi date referitor la viaţa şi activi
tatea de profesor a lui S. Bărnuţiu. Revistele în care au apărut studiile 
celor menţionaţi sunt printre cele mai cunoscute şi prestigioase: „Con
vorbiri literare", „Transilvania", „Luceafărul", „Semănăitorul", „Socie~ 
t•atea de mâine", „Studii istorico-filosofice". Pe departe se remarcă cu
prinzătorul volum (470 de pagini) semnat de apreciatul istoric Coriolan 
Sudu şi intitulat „Corespondenţa lui Ioan Maniu cu Simion Bărnuţiu", 
apărut, la Blaj, în 1929; însă cartea, în zilele noastre, este o raritate bi
bliofilă. Mai aproape de noi s-au aplecat asupra lucrărilor lui Bărnuţiu: 
Nicolae Bogdesar (1955), Dumitru Ghişe şi Pompiliu Teodor, Nicolae 
Grigoraş, Radu Pantazi (Simion Bărnuţiu „Omul şi opera", 1967), Cor
neliu Albu (1985). Nu se poate să nu amintim şi studiul semnat de D. D. 
Roşca, atât de semnificativ intitulat „Europeanul Bărnuţiu", apărut la 
Sibiu în 1944. Şi lista mai poate fi ·completată. 

Această succintă trecere în revistă are un singur scop: sublinierea 
ideii că încă nu a apărut o monografie, sau un corp de lucrări, care să ne 
prezinte cu toate datele: viaţa, opera, aictivitatea poliitică, didactică, juri
dică a celui care a fost Simion Bărnuţiu (aşa cum s-a reuşit în cazul lui 

1 Petre Pandrea, Filosofia politico-juridică a lui Simion Bărnu: ;u, Fundaţia 
pentru literatură şi artă, „Regele Carol 11", 1935, p. 19. 
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Timotei Cipariu şi George Bariţ). Biblioteca Academiei Române - Filiala 
Cluj, posedă un fond rezultat din Arhiva personală - Simion Bărnuţiu, 
ordonată într-un catalog întocmit de Ioan Botezan2• Cele 161 de docu
mente „provin de la fosta Bibliotecă Centrală din Blaj" şi acoperă o pe>
rioadă de timp destul de mare 1821-1864, dar, trebuie să fim de acord 
cu părerea autoarei catalogului amintit că: „Arhiva personală a lui Si
mion Bărnuţiu, însumează, de bună seamă, un număr mult mai mare 
de piese, ce se păstrează în centrele unde şi-a desfăşurat activitatea sa 
dida~ctică şi ştiinţifică după revoluţia de la 1848-49"3. 

Dacă facem o paralelă între „Notesul de' însemnări", documentele 
menţionate în catalog şi volumele semnate de: G. Bogdan-Dukă, Petre 
Pandre'a, Corneliu AIJbu, Radu Pantazi, constatăm o trecere rapidă peste 
datele cuprinse în aceste izvoare. 

„Notesul" este un jurnal care acoperă o perioadă de 14 ani (1849-
1863), care are doar 130 de pagini. Profesorul Bogdan-Duică, în prefaţă, 
se explică, pentru maniera cum a ordonat materialul „Eu public pentru 
istorie, nu pentru filosofie. De aceea public tot înţelesul, nu forme lim
bistice"4. Această afirmaţie fă1cută de un filolog (!) este destul de curioasă 
şi fără o acoperire ştiinţifi<~ă. Este ştiut ·că un jurnal personal are o în
cărcă,tură subiectivă, autorul, în cazul nostru S. Bărnuţiu, neintenţio
nând, mai mult ca sigur, să-l facă public. Urmaşii sunt cei care „încalcă" 
consemnul şi, nu de puţine ori, intervin nu în modul cel mai fericit. 
In zilele noastre, pe lângă că sunt apreciate şi gustate, astfel de cărţi, 
sunt şi subiecte de polemkă. · 

Aplecându-se cu mai multă atenţie peste acest „notes-jurnal" con
statăm, în primul rând, activitatea zbuciumată şi după 1848 a lui S. Băr
m1ţiu. Pentru anl\Jll 1849, pe perioada întregului an, S. Bărnuţiu a notat 
în fraze lacunare dese1e drumuri bătute şi petiţiile depuse la autorităţile 
de la Viena pentru înde:olinirea cererilor formulate în timpul revoluţiei: 
„9 iulie 1849 ... am fost cu toţii la Bach, ne-a promis rezoluţiune. 1 Sep
tembrie" - „Am fost la Bach şi Bruck. Dobranu a luat cererea pentru 
şcoale, să o dea lui Thun". 29 aprilie - „Ne-am consultat pentru darea 
memorandului"5 şi exemplele pot continua. 

O concluzie care se desprinde: S. Bărnuţiu a fost o prezenţă vie, ac
tivă, în cancelariile Vienei, pe meleagurile Transilvaniei, în apărarea prin
cipiilor revoluţiei şi nu e de mirare încrederea de care s-a bucurat din 
partea lui Avram Iancu. 

Urmărind firul timpului, suntem în 1850, remarcăm tristeţea lui 
Bărnuţiu când face referire 1a ,aroganţa şi indiferenţa oficialităţilor vie
neze faţă de cere'rile îndreptăţite ale românilor. 

Tot din jurrnal, în 1850, ad.ilăm că au avut loc discuţii între „Şiuluţiu", 
care pune pe prim-plan problemele de ordin financiar, şi Bărnuţiu care 

z Tnana BotezFin. Arhiva personală Simion Bărnu~iu (registru-catalog), Acade
mia RSR - Filiala Cluj - Colecţii speciale, 1973. 

J Ibidem, p. 1. 
4 G. Bo!!rlan-Duică, Notesul de însemnări al lui Simeon Bărnuţiu - 1849-1863. 

Editura „Cartea Românească", Bucureşti, 1924, p. 205. 
0 Ibidem, p. 207-208. 
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„luptax pentru naţiune", deşi prelatul s-a buC'llrait şi de susţinerea revo
luţionarilor în ocuparea scaunului episcopal. 

în 1851 se ducea o polemică pentru înfiinţarea în Ardeal a unei 
Universităţi cu 3 limbi de predare, ideea pe care autorităţile austriece 
nu o agreau, dar nici nu o refuzau direct. S. Bărnuţiu demască politica 
duplicitară şi face trimitere la Reichiszieitung (gazetă ministeri.0lă) care 
publicase un „articol batjocoritor" la adresa românilor pe această tcmă6 . 

Tot în 1851, S. Bărnuţiu a fost obligat să înfrunte greutăţile şi pie
dicile oficialităţilor de la Viena; Weiss, căpitanul cetăţii (=şeful poli
ţiei) îi :riefuză dreptul de şedere în calpitală pentiriu continuarea stu
diilor, „Regimul n-are lipsă ide D-voastră, de deputaţi ca aceştia, el îşi 
cheamă oamenii în care are încredere şi cu aceia lucră, iară nu cu oa
meni de aceştia, carii îşi vânează numai interesele lor şi asupresc pe 
popor cu ·cheltuieli, ca să trăiască aici în Viena"7. Tot din notes aflăm 
că acest Weis, la fel discutase şi cu Cipariu. Un subiect des abordat este 
şi cel privitor la lupta bisericii o:ritodoxe pentru a fi scoasă de sub juris
dicţia sârbească, apreciind strădaniile lui Şaguna, deşi nu totdeauna era 
de acord cu el. Atunci când aminteşte de o altă faţă bisericească, epis
copul Lemenyi (omul caire i-a schimbat destinul) nu uită să-{! încon
deieze. 

„Lemenyi . . . jeluindu-se că-i e greu a sui treptele, Erdely îi răs
punde „că tot mai bine e a fi aid decât în temniţă"a. Are o admiraţie 
permanentă faţă de Eudoxiu Hurmuzachi care lupta cu înverşunare pen
tru „drepttt! învăţământului în limba română". 

în 1853, notează cum a apelat la Ioan Babeş (persoană cu funcţie 
importantă în Viena), să pledeze pentru eliberarea lui Eftimie Murgu, 
Alex. Chioreanu şi a tuturor românilor ce zac „în prizon pentru cauzele 
politice de ia 1848 şi 1849"9. 

In 1851, la vârsta de 43 ani, îşi va relua studiile, după ce fusese el 
însuşi profesor la Blaj, student la Sibiu, Viena, ideal pe care-l visase de 
când frecventase şcoala de la Careii-Mari dar motivul principal era a'l
tul „m-am apucat i.ară de jureprudenţă cu speranţa că dacă V·om putea 
şi noi înc€pe vreodată o şcoală politică în neamul nostru fără de care ... 
românii nici nu vor putea ieşi de sub tutoratul străinilor"lo. · 

La Viena n-.a stat mult sau, mai bine-zis, n-a fost lăsat, şi a luat 
drumul Veneţiei, oprindu-se la Pav:ija pe 18 octombrie 1852. Cea mai 
bună relaţie, se pare, că a avut-o cu profesorul Volpi care preda „drept 
mercantil". Un ajutor sUJbstanţial 1-.a primit de la Dr. Garovaglia, pro
fesor de botanică pe care îl recomandase Vicenţiu Chiesa „redactor al 
le'gilor împărăteşti la Viena"). Şi în această provincie, Impeiriul Aus
triac, cu acordul Congcesului de la Viena, şi-a impus legile, între 1814-
1859, provinda -fiind încorporată. Se repetă, ca la Viena, procedurile: 

6 Ibidem, p. 213. 
7 Ibidem, p. 214. 
e Tbidem, p. 217. 
9 Ibidem, p. 218. 
to Ibidem, p. 222. 
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prezenţa şi cererile depuse la poliţia de la Milano. Permisul de studii 
îl primeşte abia la 21 aprilie 1853, după această daită se va putea înma
tricula. Între 6 dec. 1853 şi 6 iunie 1854 va susţine 6 examene fiind 
scutit numai de cel de istoria universală pe baza unui „certificat de la 
Blaj" prin care se dovedea că a predat această materie. În 6 iunie 1854, 
are loc „promuţiunea (=promovarea) la doctorat, ca după numai o zi să 
părăsească Pavia. Titlul tezei, deşi nesemnalat în „Notes", meri•tă reamin
tit „Argumente de jurisprudenţă şi de ştiinţă politică". 

Privitor la acest moment din viaţa lui Simion Bărnuţiu, părerea lui 
G. Bogdan-Duică, în volumul menţionat mai sus, este contradictorie „este 
greu (acum) şi poate nici nu este de mare folos a cunoaşte amănuţit stu
diile făcute de Bărnuţiu la Pavia. Totuşi chestiunea va trebui să o cer
ceteze cineva exact"11• 

La 16 noiembrie, acelaşi an, depune o cerere la cabinetul ministrului 
Bach pentru a primi aprobarea de a pleca şi funcţio·na „ca cetăţean aus
triac" în „învăţământul moldav". În 5 zile (la 21 noiembrie) primeşte ac
ceptul şi în 24, prin Craicovia, ia drumul pribegiei. (Ce rapid, am puteD 
spune, noi astăzi, administraţie austriacă promptă) mai ales atunci când 
se dorea îdepărtarea unei „personalităţi incomode" cu un trecut care nu 
convenea. Ipocrizia autorităţilor nu are margini, există informaţie care 
aminteşte că i s-a oferit lui Bărnuţiu o funcţie importantă în Imperiu(!). 

Însemnările ne mai dezvăluie traiul zilnic, lipsurile materiale, preo
cupările şi gândurile sale, dar mai ales studiul asiduu pe care-l între
prindea. Îl vom descoperi pe omul care n-a uitat de satul natal: „14 iulie 
1853, pune italianul curechiu de iarnă în grădină, în câmp seceră ovă
zul", la 7 sept. scrie „prunele damascene sau bistriţene, ·cum le zic în 
Ardeal sau de provincia, cum le zice în Pavia, încă nu-s coapte bine aici 
în Pavia; spun că numa pe la capătul lui septembrie• sunt bune şi 
coapte"12. 

In 24 aprilie. (1854), nu cu mult timp înaintea examenelor finlale, 
nostalgia locurilor natale' îl duc cu gândul la obiceiurile de a.casă „as
tăzi e Sângiorzul Ita'lilor. Numai astăzi am observat că italienii pronunţă 
chiar ca Românii ardeleni - Sânjorz, pe jorz îl cam întind ... 13. Se va 
apăra cu argumente clare, atunci când profesorul Biondelli va susţine că 
unele vocale româneşti (ă, a) „nu-s latineşti" .... „eu am răspuns că (â) 
se află şi în dialectul pavez în lana, qanta . .. la asta nu mi-a zis ... 1114• 

Va aborda şi alte probleme legate de lexic „ ... în Dacia se află o mul-
ţime de nume de sate care n-au înţeles în limba noastră, ma (-însă) 
se află în dialecte lombarde pe aiurea prin Italia ... Runc, Bratej etc." 
(discuţia este purtată cu acelaşi Biondelli autorul tratatului „Saggio sui 
dialetti gialo-italid - 2 volume - Mi'lano, 1853). Este amintită şi in-

11 G. Bogdan-Duică, Viaţa şi ideile lui Simion Bărnuţiu, Editura „Cultura Na-
ţională", 1924, p. 133. 

12 Notesul •. . , p. 226. 
lJ Notesul .•. , p. 227. 
14 Notes 1 ... , p. 228. 
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fluenţa celtă asupra românei, la fel vor gândi ,Şi Simion Mangiuca şi 
Atanasie Marienescu, profesio:ri cu prteooupări lingvistice, originari din 
Bana<t15• 

Am menţionat numele autorilor articolelor şi cărţilor scrise despre 
viaţa şi opera lui Simion iBărntUţiu, singurul care citează din Notes pe o 
pagină şi jumătate este Radu Pantazi. La Biblioteca Academiei, alături 
de manuscrisele cu numărul 5436 (19 foi), 5432 (46 foi), 5433 (200 foi), 
se află şi cel cu numărul 5445 - Notesul de care am amintit - cunos
cut, dar prea puţin utilizat şi dtat în lucrările apărute până actpn. 

GABRIEL V ASJLIU 

CONSIDERATIONS UPON „NOTES" BY SIMION BARNUŢIU 

(Abstract) 

The „Notes" were published by G. Bogdan-Duică in 1924. Although i't contains 
a series of to.tally new data, the authors of monog1mphies dedkated to Simeon Băr
nuţiu's life and work used it Co:"llY par,ially, negelecting some important data. 

1:; Ibidem. 
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